关于黄山市促进夜间经济发展若干

措施起草情况的说明

一、起草背景

去年以来，党中央、国务院发布了《扩大内需战略规划纲要（2022-2035年）》，指出要坚定实施扩大内需战略、培育完整内需体系。2023年中央经济工作会议提出，大力实施扩大内需战略，应对当前总需求不足的突出矛盾。今年以来，淄博烧烤现象级出圈，成功带火一座城，湖南、重庆、哈尔滨、芜湖、宁波等地相继出台支持夜间经济发展相关政策措施，把促进夜间经济发展作为拉动内需的重要举措。当前，虽然疫情后我市消费逐步回暖，但仍面临居民消费意愿不强、城市夜间消费场景不丰富、夜间经济不活跃等问题。为贯彻落实国家、省扩内需相关决策部署，繁荣发展夜间经济，激发消费潜力，促进生态型国际化世界级休闲度假旅游目的地城市建设，根据市委、市政府领导批示指示要求，我委牵头起草了《黄山市促进夜间经济发展若干措施》（以下简称《措施》）。

起草过程

政策起草主要分为两个阶段：一是5月11日—14日，配合市文化和旅游局做好《措施》起草，梳理各地夜间经济发展政策措施，召开夜间经济发展头脑风暴会，形成夜间经济发展初步思考和建议；二是5月15日—18日，根据5月15日朱策常务副市长主持召开的夜间经济发展专题会议要求，在市文化和旅游局起草的《措施》基础上，牵头组织开展《措施》起草。5月15日晚形成《措施》初稿，5月16日修改形成《措施》讨论稿，5月17日书面征求各地各部门意见。5月17日下午分别向市委、市政府主要负责同志专题汇报《措施》内容。朱策常务副市长先后2次专门听取汇报，2次主持召开区县、部门和企业家参加的座谈会。经过反复会商讨论，修改形成《措施》送审稿。起草过程中，共收到修改意见46条，其中采纳或部分采纳31条。
主要考虑
一是供需双向拉动。聚焦市民和游客两大群体，供需两端共同发力。供给侧方面，主要包括推出精品夜游产品、打造演艺和体育赛事、推出一批夜市、夜间延时运营、丰富夜间消费场景等措施，以高质量夜间消费产品和场景供给带动夜间消费；消费侧方面，通过发放夜市消费券，激发消费潜力。

二是市域一体联动。以中心城区为主要发力点，重点打造花山谜窟“森林系”夜游，三江口“文化系”夜演，江心洲“体育系”夜健，南滨江、兖溪等“烟火系”夜市，南溪南“郊野系”夜宿等，同时引导其他区县因地制宜打造若干个特色夜间消费场景，带动全市夜间经济“满天星”发展。

三是坚持政策发力。概括为5免、3延、10奖。5免：即免费夜游花山谜窟、市体育馆夜间免费开放、免费的夜间水上观光巴士和夜间经济专线、政府机关及国有企事业单位停车位夜间免费向社会开放；3延：即延长体育场馆夜间营业时间，特色街区、商业综合体、餐饮、商超等场所延长营业时间，文博场馆夜间轮流延时开放；10补：即夜游景区奖励、旅行社引流奖励、夜演活动奖励、体育馆夜间免费开放营运补贴、与夜市运营主体联动发放200万元夜市消费券、民宿场景开放奖励、深夜门店奖励、夜间咖啡屋和书屋奖励、招募夜市经营主体奖励、直播作品奖励。
四是聚焦可落地、能实施。立足当前能落地、年内能见成效，提出可操作、可执行的任务措施，明确具体责任部门，力求更好地指导当前夜间经济发展。
四、政策主要内容
《措施》共有十条：

一是推出一批精品夜游产品。实施花山谜窟景区每周三夜游免费。6-12月期间，对开放夜游且月度营业收入排名居前三位的景区分别给予3万、2万、1万元奖励；对2023年引进过夜游客数排名前五位的旅行社分别给予10万、9万、8万、7万、6万元奖励。
二是打造“三江口”夜演品牌。开设河街夜间剧场，夜晚常态化举办音乐会、非遗展示、民俗表演等活动。对经认定符合条件的文化演出活动，按2000元每场次给予补助。
三是推出夜间系列体育赛事。在“江心洲”广场常态化举办夜间系列体育赛事活动。引导延长体育场馆夜间营业时间；市体育馆夜间免费开放，市财政给予一定运营补贴。
四是推出若干个烟火夜市。打造南滨江、兖溪等重点夜市，恢复开放新安夜市、屯溪夜市，发放200万元夜市消费券，在夜市区域推出一批“徽字号”特色小店（摊）、徽菜流动餐厅，开展露天电影、音乐演出、非遗展示等活动。
五是打造夜宿夜营品牌。完善夜间活动配套设施，推出特色产品、活动，引进布局露营基地、房车基地。引导民宿开放场景，引进相关潮流活动，对符合条件的民宿运营主体给予一定奖励。
六是丰富夜间消费场景。引导特色街区、商业综合体、餐饮、商超等场所延长营业时间；对开设深夜门店且符合条件的连锁企业，给予2万元一次性奖励；支持文博场馆夜间轮流延时开放；实施百佳咖啡屋、百佳书屋打造计划，积极引进布局一批夜间休闲业态。
七是优化夜间交通组织。开通新安江夜间水上观光巴士、夜间经济专线，在夜市周边区域增加道路限时停放车位，政府机关及国有企事业单位停车位夜间免费向社会开放。
八是加强市县一体联动。鼓励各地因地制宜推出一批具有潮流味、烟火气的夜间消费场景，打造夜间经济特色品牌。
九是加强宣传营销推广。统筹发布全市夜间经济消费指南和消费地图。评选推出夜间经济推广大使，策划开展百名直播达人进夜市，抖音、小红书夜市作品设计大赛等活动，对作品播放量排名前20位且符合条件的作品每个给予1万元奖励。招募高校学生、青年创意人才等夜市经营主体，并给予招募单位一定奖励。
十是强化配套服务和秩序管理。主要包括包容审慎监管，审批“绿色通道”，用水用电等配套服务保障，允许店铺外摆、摊位外设，营造安全有序的夜间消费环境等。

